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Η αναγνώριση φέρνει χορηγία
Τα μουσεία που θα πετύχουν την αναγνώρισή τους μπορούν
να λαμβάνουν κρατική χορηγία για να χρηματοδοτούν ανα-
πτυξιακά έργα, δραστηριότητες και προγράμματα.

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΑΒΒΙΝΙΔΗ

Ν
έα εποχή ανατέλλει για τα μη
κρατικά μουσεία στην Κύπρο,
μετά την εξαγγελία της νέας
πολιτικής που εφαρμόζει το
Υπουργείο Παιδείας και Πολι-
τισμού. Ο νέος νόμος «περί της
Αναγνώρισης των Ιδιωτικών
Μουσείων και των Μουσείων

των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης», που ψηφί-
στηκε το 2009 και εγκρίθηκε τον Οκτώβριο από το
Υπουργικό Συμβούλιο κωδικοποιεί και εκφράζει
τις αρχές και το πλαίσιο πάνω στο οποίο στηρίζε-
ται η δημόσια πολιτική για τα μη κρατικά μουσεία.
Στο πλαίσιο του νόμου αυτού, ο παρεμβατικός ρό-
λος του κράτους θεσπίζεται ως καθαρά ρυθμιστι-
κός. 

Η νομοθεσία, αναδεικνύει και καθιερώνει ορθά
πρότυπα οργάνωσης και λειτουργίας των μουσεί-
ων και των υπηρεσιών που προσφέρουν, στην οποία
υπάρχει, παράλληλα και πρόνοια για τη συμπερί-
ληψη των κατάλληλων οικονομικών κινήτρων που
θα ωθούν τα μουσεία να προβαίνουν στην υιοθέ-
τηση και εφαρμογή των προτύπων αυτών. 

Η νέα πολιτική προσβλέπει στην αντιμετώπιση
προβλημάτων που αντιμετωπίζει η πλειοψηφία
των μη κρατικών μουσείων στην Κύπρο. Ο ρόλος
του ρυθμιστή που κατοχυρώνει η νομοθεσία για
το κράτος δεν ανατρέπει το ισχύον καθεστώς δι-
οίκησης και διαχείρισης των μουσείων που θα ανα-
γνωρίζονται. Οι αρμοδιότητες αυτές παραμένουν
στη σφαίρα αποκλειστικής ευθύνης των φορέων
που τα ιδρύουν. 

Καθιερώνεται ειδική σχέση εποπτείας μεταξύ
του υπουργείου και του κάθε μουσείου, στο πλαί-
σιο της οποίας, η αναγνωρίζουσα Αρχή ασκεί, ως
εποπτεύων φορέας, έλεγχο στο εποπτευόμενο
αναγνωρισμένο μουσείο για να διαπιστώσει κατά
πόσο εξακολουθούν, μετά την αναγνώρισή του,
να συντρέχουν λόγοι και να πληρούνται οι προϋ-
ποθέσεις που είχαν οδηγήσει στην αναγνώρισή
του.

Η διαδικασία αναγνώρισης
Το εκάστοτε μουσείο έχει δικαίωμα να καταθέ-

σει αίτηση για αναγνώριση και αρμόδια για την εξέ-
τασή της είναι η Επιτροπή Μουσείων που διόρισε

το Υπουργικό Συμβούλιο. Αυτή αποτελείται από τον
Μορφωτικό Λειτουργό Α’ Νίκο Νικολάου (πρόε-
δρος), τον Διευθυντή του Δημοτικού Κέντρου Τε-
χνών Γιάννη Τουμαζή, τον διευθυντή του Βυζαντι-
νού Μουσείου Γιάννη Ηλιάδη, τη διευθύντρια του
Λεβέντειου Μουσείου Λουκία Χατζηγαβριήλ και
τον αρχαιολογικό λειτουργό Γιώργο Γεωργίου. 

Τα μουσεία είναι υποχρεωμένα να αποδεικνύ-
ουν ότι και μετά την αναγνώρισή τους εξακολου-
θούν να ισχύουν γι’ αυτά οι ίδιες συνθήκες και προ-
ϋποθέσεις με βάση τις οποίες κρίθηκε ότι μπο-
ρούσαν να αναγνωριστούν.  Ανάμεσα στις προϋ-
ποθέσεις που πρέπει να πληρούν είναι η κατοχή
τεκμηριωμένης συλλογής με πολιτιστική αξία και
η διασφάλιση των συνθηκών διατήρησής της, η
πρόσβαση του κοινού στους εκθεσιακούς χώρους,
η απασχόληση επαρκούς προσωπικού και η στέ-

γαση σε κατάλληλες εγκαταστάσεις.
Η συμπλήρωση του Εντύπου Υποβολής της Αί-

τησης για τη Χορήγηση Πιστοποιητικού Αναγνώ-
ρισης προϋποθέτει καλή γνώση της νομοθεσίας.
Το έντυπο είναι διαθέσιμο από τα γραφεία των Πο-
λιτιστικών Υπηρεσιών. 

Τα μουσεία που δεν θα αναγνωριστούν
Όπως ξεκαθάρισαν οι εμπνευστές και εκτελε-

στές της νέας νομοθεσίας σε χθεσινή Διάσκεψη
Τύπου, η νομοθεσία δεν υποχρεώνει και δεν εξα-
ναγκάζει σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της. Συ-
νεπώς, δεν προνοεί καμιά επιβολή ποινών ή κυ-
ρώσεων τόσο στα μουσεία που για οποιουσδήπο-
τε λόγους δεν θα επιδιώξουν να αποκτήσουν κα-
θεστώς «αναγνωρισμένου μουσείου», ούτε σ’ αυ-
τά που θα το επιδιώξουν και δεν θα το επιτύχουν.

Η αναγνώριση ενός μουσείου δεν αποτελεί ούτε
επαρκή άλλα ούτε και αναγκαία συνθήκη, είτε
για την έναρξη είτε για τη συνέχιση της λειτουρ-
γίας του.  

Είναι αυτονόητο ότι ένα μουσείο το οποίο υπέ-
βαλε ανεπιτυχώς αίτηση για αναγνώριση δεν στε-
ρείται του δικαιώματος να επανυποβάλει στο μέλ-
λον, εφόσον κρίνει ότι έχει προχωρήσει στις απαι-
τούμενες αλλαγές και βελτιώσεις.

Εκτός από την ενίσχυση των αναγνωρισμένων
μουσείων από το Σχέδιο για την παραχώρηση χο-
ρηγίας θα μπορούν, σε εξαιρετικές περιπτώσεις,
να στηρίζονται και μη αναγνωρισμένα μουσεία, νο-
ουμένου ότι θα υπάρχουν τα βασικά εχέγγυα που
θα διασφαλίζουν ότι με την κρατική χρηματοδό-
τηση θα γίνονται έργα τα οποία θα οδηγούν στη
μελλοντική αναγνώριση τους.

Κίνητρα στα μουσεία

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ για την κατασκευή μίας σιδηροδρομικής σήραγ-
γας κάτω από το ιστορικό κέντρο της Φλωρεντίας, θα έθετε
σε μεγάλο κίνδυνο την ευστάθεια του αγάλματος του Δαβίδ
του Μιχαήλ Άγγελου, συμβόλου της πόλης. Το άγαλμα, σύμ-
φωνα με δημοσίευμα της Corriere della Sera, μπορεί να κιν-
δυνεύσει από τις δονήσεις.  «Το υφιστάμενο σχέδιο προβλέ-
πει σήραγγες 600 μ. που θα διασχίζουν το σημείο κάτω από
τη σημερινή τοποθεσία του Δαβίδ. Εάν δεν μετακινήσουμε
το άγαλμα πριν από τις εργασίες εκσκαφής, αυτό κινδυνεύ-
ει να καταρρεύσει εξαιτίας των δονήσεων», προειδοποιεί ο
Φερνάντο Ντε Σιμόνε, αρχιτέκτονας από την Πάδουα και ει-
δικός στις υπόγειες κατασκευές, μεταδίδει στην ιστοσελίδα
της η εφημερίδα. Η σήραγγα θα κατασκευαστεί για να πε-
ράσει από αυτήν τρένο μεγάλης ταχύτητας. 

Ο Δαβίδ, που φιλοτεχνήθηκε από τον Μιχαήλ Άγγελο το
διάστημα 1501-04, έχει ύψος 4,34 μ. (5,14 μ. με το βάθρο
του) και από το 1873 εκτίθεται στην Πινακοθήκη της Ακαδη-
μίας στη Φλωρεντία για να προστατευθεί από τις πλημμύρες
και τη μόλυνση. Ο αρχιτέκτονας βασίζει τις προβλέψεις του
στην ύπαρξη ήδη υπαρχουσών μικρορωγμών, η οποία απει-
λεί την ευστάθεια του αγάλματος στο ύψος των αστραγά-
λων του. «Ο κίνδυνος κατάρρευσής του είναι πολύ υψηλός,
ιδίως εάν οι δονήσεις από τις εκσκαφές έλθουν να προστε-
θούν σε αυτές που προκαλούνται από το σφυροκόπημα που
δέχεται από τα βήματα των επισκεπτών που κατά ομάδες το
επισκέπτονται και από την κυκλοφορία των αυτοκινήτων στην
περιοχή», πρόσθεσε. Η συντηρήτρια του μουσείου της Φλω-
ρεντίας Κριστίνα Ατσιντίνι παραδέχεται πως υπάρχει ανάγκη
να εξετασθεί το πρόβλημα αυτό, αλλά αντιμετωπίζει με επι-
φύλαξη κάθε κινδυνολογία του είδους αυτού, υπογραμμί-
ζοντας πως ήδη έχει ξεκινήσει μία μελέτη για να επιβεβαιω-
θεί η ευστάθεια της Πινακοθήκης της Ακαδημίας σε περί-
πτωση σεισμού και σε περίπτωση προβλημάτων που μπορεί
να προκαλέσει το τρένο μεγάλης ταχύτητας.

Σε κίνδυνο ο Δαβίδ

Κύρος και χρήμα προσφέρει η νέα πολιτική αναγνώρισης μη κρατικών μουσείων
ΩΦΕΛΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ

Η αναγνώριση αυξάνει το κύρος του μουσείου, γε-
γονός που δημιουργεί σταθερά ευνοϊκές συνθήκες
για την προσέλκυση επισκεπτών και χορηγών. Επί-
σης, ενισχύει το τοπικό εκτόπισμα του μουσείου
ως οργανισμού και ισχυροποιεί τον περιφερειακό
ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει, δημιουργεί
ευνοϊκές προϋποθέσεις για την υλοποίηση ανα-
πτυξιακών έργων, δραστηριοτήτων και προγραμ-
μάτων και προσφέρει αυξημένες ευκαιρίες δι-
κτύωσης των μουσείων με άλλα αναγνωρισμένα
μουσεία.
Τα μουσεία που θα πετύχουν την αναγνώρισή τους
θα μπορούν να λαμβάνουν κρατική χορηγία με την
οποία θα χρηματοδοτούν ουσιαστικό μέρος των
δαπανών τους για αναπτυξιακά έργα, δραστηριότη-
τες και προγράμματα. Το Σχέδιο αποτελεί συμπλή-
ρωμα της νομοθεσίας για την αναγνώριση των
μουσείων και αποτελεί ταυτόχρονα το χρηματοδο-
τικό εργαλείο, το οποίο την ολοκληρώνει ως πολι-
τική. Από την 1η Ιανουαρίου  μέχρι τις 31 Μαρτίου
του εκάστοτε έτους, τα αναγνωρισμένα μουσεία θα
υποβάλουν την αίτηση για την κρατική χορηγία, η
οποία μπορεί να ανέρχεται μέχρι το 75% των συνο-
λικών δαπανών της κάθε δράσης ανά τομέα, με
ανώτατο όριο δυνατής συνολικής χορηγίας το πο-
σό των €30.000 ετησίως ανά δικαιούχο. 
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